I. megoldas: A fizikabol ismeretes, hogy a parabolapalya csucspontjanak koordinatai
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A legmagasabb az emelkedés, ha o = 90°, amikor is ymax = ;— Ezen érték helyett az egyszertiség kedvéért 2m-et

irva, az (1) és (2) alatti egyenletek a kovetkezs alakot veszik fel:

(3) x = 2msin2q,

4) y = 2msin® a.

A mértani hely egyenletét megkapjuk, ha a tetszéleges értéket felvevs o paramétert kikiiszoboljiik.
Mivel 2sin? o = 1 — cos 2a, azért a (4) alatti egyenlet

y =m(l — cos2a) = m — mcos 2a,
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(5) és (6)-ot Osszeadva és az egyenlet két oldalat felcserélve

2 y-m’
(2m)2 + 2 =1.

Ez egy olyan ellipszis egyenlete, melynek kozéppontja K (0, m), nagy tengelye parhuzamos az abszcissza tengellyel
és a fél nagy tengely hossza 2m, az ordinédta tengelyre es6 kis tengely fele: m. Ezen adatokbdl az is kitiinik, hogy az
ellipszis érinti az origéban az x tengelyt. Ebbdl az ellipszisbdl a keresett mértani helynek — 0° < o < 90° feltétel miatt

— csak az y tengelytdl jobbra esd fél ellipszis felel meg. m = Z—, vagyis ha g-t allandénak tekintjiik, akkor m csak a

c-t6l fligg. m valtozaséval az ellipszisek csak nagységra véaltoznak, egymaés kézott mind hasonlok.
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2 &) a mértani hely egy pontja, ahol 2m = ;— = Ymax- Vizsgaljuk
g

II. megoldas: Legyen P (4msin « cos a, 2m sin

meg azon P’ pontok geometriai helyét, amelyeket a P pontok ordinatainak megkettdzésével nyeriink. (L. abrat, amely
a bettizést is mutatja.)
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Tehat P’ koordinatai: 4m sin a cos o, 4m sin? av.
. 4msin’ o sin . , e
Az OP' iranytangense— = = tg «, vagyis OP' az z tengellyel a hajitas szogét zarja be.
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P’-ben az OP’-re bocsatott meréleges messe az y tengelyt egy B pontban. A merdleges szart szogpéarok tétele
alapjan P'BO< = a.
Pythagoras—tétele alapjan

OP' = /AP + AO? = V16m2 sin* a + 16m2 sin® a cos? @ =

= \/16m2 sin? a(sin? o 4 cos? a) = 4msin a,

/

és igy OB = = 4m, a-tdl fiiggetlen dllando.

s
A P’ pontok mértani helye tehat az OB = 4m f5lé rajzolt Thales—kornek az y tengelytsl jobbra es fele.
E kor egyenlete

2? + (y — 2m)* = (2m)°.

A P pontok keresett mértani helye pedig e félkor pontjaihoz tartozd ordinatak felezépontjai.
E felez6 pontok mértani helye tehat
2?4 (2y — 2m)* = (2m)?,

vagyis
x? —m)?
4 (y i )’ 1,
(2m) m

ahol x> 0.
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Ez a fél ellipszis a félkornek az y tengely iranyaban A = 3 aranyban valo »0sszenyomasa« altal keletkezett. (Lasd
alt. gimnaziumok IV. oszt. tankényvében: Fliggvény transzforméciok 4. pontja, 43-44. oldal.)
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